

光影为媒 农品出圈

2025上合组织国家电影节效应持续激活卫星湖街道乡村振兴新动能

渝西都市报记者 肖必胜 文/图

隆冬时节的永川区卫星湖街道,寒意挡不住发展的热度。1月27日清晨,星湖鱼餐饮连锁店的后厨已热气蒸腾,负责人熊太君指尖划过刚打印出的送货清单,眼角堆满笑意:“从去年电影节到现在,星湖乳鱼订单量增长近三成,不少顾客特意备注‘要上合电影节同款’!”与此同时,凤龙村的星湖茶酒厂房里,老板张胜伟正指挥工人打包礼盒,快递车整装待发:“发往四川、陕西的茶酒今天要赶早发出,电影节让小众特产走进大众视野,现在每月线上销售额都在15万元以上。”

卫星湖街道的特色农产品,星湖乳鱼、星湖茶酒、周义食品等,通过永川举办的2025上合组织国家电影节,找到了“流量密码”,好好火了一把,且效应还在持续释放。

上合电影节赋能 特色农产品走红出圈

这场持续释放的“流量红利”,源自2025年7月在永川举办的2025上合组织国家电影节。作为重庆首次承办的全球性电影盛会,以“科技光影·上合风采”为主题的电影节,吸引了上合组织各国嘉宾、影视从业者及数十万游客齐聚永川。卫星湖街道顺势而为,将星湖乳鱼、星湖茶酒等特色农产品搬进电影节户外市集,让承载着乡村烟火气的土特产,与国际性文化盛会碰撞出奇妙火花。

为备战电影节,熊太君带领团队对星湖乳鱼进行全方位标准化升级,依托优良生态水质和标准化基地,研发的乳鱼宴成功入选“渝味360碗”,在电影节现场圈粉无数。“有位俄罗斯电影人连吃两盘炸乳鱼,竖大拇指说‘美味’,当场订购10盒真空包装带走。”熊太君回忆,电影节期间,明星嘉宾追捧的炸乳鱼常常一端上桌就被“一扫而空”。

深耕茶酒酿造12年的张胜伟,也借着电影节实现了品牌突破。他带着融合永川秀芽与本地粮食酿造的茶酒参展,独特风味脱颖而出,参展产品很快告罄,现



场销售额突破8万元,还积累了20多个经销商资源。电影节后,明星剧组纷纷选购星湖茶酒系列桑葚红酒。“傲慢的青春”桑葚红酒凭借高花青素含量斩获行业大奖,借着电影节东风,产品成功进驻川渝多家高端酒店。

全产业链精心布局 筑牢产业发展根基

特色农产品的“出圈”绝非偶然,背后是卫星湖街道的精心布局和持续发力。作为永川乡村振兴的重要阵地,该街道依托优良生态禀赋,培育形成1.6万亩花椒基地、1300亩藤菜基地及星湖鱼全产业链,为特色农发展筑牢了产业基础。

街道坚持“政府引导+协会牵头+企业主体”模式,持续推动农产标准化、品牌化发展。电影节期间,不仅为参展企业免费提供展位搭建、宣传推广等支持,还创新组织“光影美食体验周”活动,让星湖乳鱼的鲜醇、茶酒的醇香与科技影视、文旅体验深度融合,成功构建起“影视引流、农

产变现”的良性循环。

从产品研发到品质把控,从品牌打造到市场拓展,卫星湖街道围绕特色农产品发展形成了全链条服务体系,不断提升产品竞争力,让本土特产从“土味”走向“精品”,为后续持续发展奠定了坚实基础。

效应持续发酵 激活乡村振兴新动能

如今,2025上合组织国家电影节的辐射效应仍在持续发酵,正源源不断地转化为乡村振兴的长效动能。星湖乳鱼和星湖茶酒的发展势头愈发强劲,成为带动群众增收致富的重要引擎。

熊太君的星湖鱼连锁店通过“线下门店+线上直播+冷链配送”模式,将产品销往全国10多个省市,带动周边群众养殖乳鱼增收;张胜伟则深化“基地+工厂”模式,与本地茶园、桑葚基地等达成长期合作,开发出茶酒礼盒、桑葚酒等系列产品,计划2026年将销售额从1500万元冲刺

至5000万元。

街道更是乘势而上,盘活闲置资产打造渝西首个“三位一体”乡村振兴电商产业园,建设30个产地实景直播间,孵化本土网红,构建起“合作社种养—园区加工—直播销售—物流发货”的完整闭环,让更多农产搭上数字化快车。

卫星湖街道相关负责人表示,将持续放大上合电影节品牌效应,完善“农文旅”融合发展体系,推动特色产品与影视IP、乡村旅游深度绑定,计划打造“光影农创基地”,挖掘更多乡村特产,让它们借助文化平台走出乡村、走向国际。

从电影节的临时展台到常态化的畅销榜单,从本土特产到“国际网红”,卫星湖街道以光影为媒,让特色农产品实现华丽转身,更探索出一条文化赋能乡村振兴的可持续发展之路。在这片充满生机的土地上,光影的余温正持续转化为产业升级的热度,书写着新时代乡村振兴的新篇章。



▲桑小红系列小酒。

◀灌装桑葚红酒。

朱沱镇“家门口经济”集中签约落地

区经信委精准施策+镇街实干发力激活城乡融合发展新动能



本报讯(渝西都市报记者 肖必胜)1月29日,永川区朱沱镇“家门口经济”落地企业集中签约仪式举行。重庆腾跃工艺品、重庆锦晨服饰等5家优质企业与朱沱镇正式签

约,涵盖工艺品制作、服装加工、农业科技、玩具生产等多个民生导向型领域。此次集中签约既是朱沱镇深耕“家门口经济”的阶段性成果,更是区经信委作为“家门口经济”专班责任单位,统筹协调、精准施策,推动政策红利转化为发展实效的生动实践。

此次签约的5个项目与朱沱镇发展基础、就业需求高度契合,全部投产后预计可新增就业岗位150余个,实现“企业有效益、集体有收益、群众得实惠、乡村添活力”的

多赢格局。重庆腾跃工艺品有限公司总经理屈小峰表示,朱沱镇优越的营商环境与充足的劳动力资源,加上区经信委与镇政府的贴心服务,让企业投资发展信心十足。

区经信委相关负责人表示,将始终高度重视镇街经济发展与乡村振兴工作,继续履行专班责任,加强对镇街“家门口经济”发展的指导支持,并在政策引导、要素保障、服务优化上持续发力,为企业提供全周期帮扶,推动更多优质企业扎根乡村、发展壮大,让

“就业不用跑,幸福在家门口”的愿景惠及更多群众。希望签约企业扎根朱沱,深耕发展,发挥自身优势带动本地产业升级,与镇村携手实现资源共享、互利共赢,共同将“家门口经济”打造成乡村振兴的有力支撑。

下一步,朱沱镇将以此次集中签约为契机,持续深化与区经信委的联动协作,进一步完善四望山片区产业配套,加大招商引资力度,全力打造永川家门口产业聚集区示范点。

永川:政企同心共谋发展新篇章

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川)1月29日,永川区民营经济协会举办“凝心聚力谋发展,携手奋进新篇章”迎春座谈会。区委社会工作部、区市场监管局、区民政局等相关负责人出席会议,协会党员、会员及会长班子代表等参加会议。

2025年以来,永川区民营经济协会在

区委、区政府领导下,在区委社会工作部、区市场监管局等单位指导下,紧紧围绕全区中心工作,以党建为引领,以服务为宗旨,团结带领广大会员务实进取,各项工作取得新进展。协会党委持续加强政治建设,开展多形式党建活动,推动党的创新理论落地落实;着力畅通政企沟通,助力企业

纾困维权;积极搭建会员交流平台,促进互学互鉴、合作共赢;引导会员企业践行“义利兼顾、以义为先”精神,积极履行社会责任。截至目前,协会共有企业和个体工商户会员7100余户,党员183名。

会上,区委社会工作部工作人员宣讲了党的二十届四中全会精神,政企双方围

绕发展主题进行深入交流。

据悉,永川区民营经济协会是由区内民营企业、个体工商户自愿组成的非营利性社会组织,接受区市场监管局指导,承担着政治引导、政企桥梁、服务发展、自律规范等职能,是促进区域民营经济健康发展的重要力量。